惠东中学2016届一轮复习物理学案                                               主备人：邱帝新

第一课    动量守恒定律复习学案
【学习目标】
1、 理解动量、动量的变化

2、 掌握动量守恒定律的条件，会用动量守恒定律解题

【学习重难点】
1、 动量与动能、动量守恒定律与与机械能守恒定律的区别与联系
2、 动量守恒定律的条件、如何利用动量守恒定律解题

第一部分【课前预习】

1、请根据下列表格内容比较动能和动量：
	 
	动能
	动量

	定义
	 
	 

	公式
	 
	 

	关系式
	 

	矢标性
	 
	 

	状态量
过程量
	 
	 

	单位
	 
	 

	特性
	 
	 


2、请根据下列表格内容比较机械能守恒定律和动量动量守恒定律：
	 
	机械能守恒定律
	动量守恒定律

	内容
	 
	 

	条件
	 
	 

	公式
	 
	 

	适用对象
	 
	 


第二部分【题型探究】

【题型1】关于动量与动能联系与区别的理解
例1：（多选）下列说法正确的是(　 　)
A．一个质点在一运动过程中如果动量不变，则动能也不变
B．一个质点在一运动过程中如果动能不变，则动量也不变

C．一个物体在恒力作用下动量一定改变
D．一个物体在恒力作用下动能一定改变
方法总结：                                                               
变式训练
1、（多选）从塔顶以相同速率抛出A、B、C三小球，A竖直上抛，B平抛，C竖直下抛．另有D球从塔顶起自由下落，四小球质量相同，落到同一水平面上．不计空气阻力。则（     ） 

A．落地时动能相同的小球是A、B、C 

B．落地时动量相同的小球是A、B、C 

C．从离开塔顶到落地过程中，动能增量相同的小球只有A、B、C 

D．从离开塔顶到落地过程中，动量增量相同的小球是B、D
【题型2】掌握动量守恒的条件
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例2：（单选）如右图所示， A、B两物体的质量之比mA∶mB＝3∶2，原来静止在平板小车C上，A、B间有一根被压缩了的弹簧，地面光滑，当弹簧突然释放后，则以下判断不正确的是(　 　)
A．若A、B与平板车上表面间的动摩擦因数相同，A、B组成的系统动量守恒
B．若A、B与平板车上表面间的动摩擦因数相同，A、B、C组成的系统动量守恒
C．若A、B所受的摩擦力大小相等，A、B组成的系统动量守恒
D．若A、B所受的摩擦力大小相等，A、B、C组成的系统动量守恒
方法总结：                                                               
变式训练
2、（单选）把一支枪水平固定在小车上，小车放在光滑的水平面上，枪发射出一颗子弹时，关于枪、弹、车，下列说法正确的是（     ）

 A．枪和弹组成的系统，动量守恒 B．枪和车组成的系统，动量守恒
 C．三者组成的系统，因为枪弹和枪筒之间的摩擦力很小，使系统的动量变化很小，可以忽略不计，故系统动量近似守恒
 D．三者组成的系统，动量守恒，因为系统只受重力和地面支持力这两个外力作用，这两个外力的合力为零 

3、（多选）光滑水平面上有甲、乙两小车，其间夹有一根被压缩的弹簧用手按住小车使它们处于静止状态，若弹簧质量不计，以下说法正确的是（     ）

A．两手同时放开甲、乙两车，总动量始终为零
B．甲车稍先放开，乙车稍后放开，总动量指向甲车一边
C．乙车稍先放开，甲车稍后放开，总动量指向甲车一边
D．两车稍前、稍后放开，在两车都放开后，两车的总动量守恒

【题型3】动量守恒定律的基本应用
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例3：　如图所示，木块A质量mA＝1 kg，足够长的木板B质量mB＝4 kg，质量为mC＝4 kg的木块C置于木板B上，水平面光滑，B、C之间有摩擦．现使A以v0＝12 m/s的初速度向右运动，与B碰撞后以4 m/s速度弹回．求：
(1)B运动过程中的最大速度大小；
(2)若木板B足够长，C运动过程中的最大速度大小．
变式训练
4、如图，小车平板距地高 h，小车质量为 M，水平地面光滑，小车左端有一质量为 M/6的小木块,它与平板间有摩擦，当小车与木块一起沿水平地面以速度V 运动时，有一颗子弹水平射入并嵌在木块中，子弹质量为 Ｍ/ 18 ，速度为100Ｖ，当木块从车右端滑出时，小车的速度减为 V/2 ，求：①木块滑出车右端时的速度；②木块落地时，木块距车右端多远? 
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第三部分【巩固提升】

A组

1、（多选）下列关于动量守恒的论述正确的是        （     ）

 A．某物体沿着斜面下滑，物体的动量守恒

 B．系统在某方向上所受的合外力为零，则系统在该方向上动量守恒

 C．如果系统内部有相互作用的摩擦力，系统的机械能必然减少，系统的动量也不再守恒

 D．系统虽然受到几个较大的外力，但合外力为零，系统的动量仍然守恒

2、一小车静止在光滑水平面上，甲、乙两人分别站在左、右两侧，整个系统原来静止，则当两人同时相向走动时(       )．

   A．要使小车静止不动，甲乙速率必相等

   B．要使小车向左运动，甲的速率必须比乙的大

   C．要使小车向左运动，甲的动量必须比乙的大

   D．要使小车向左运动，甲的动量必须比乙的小

3、质量是10g的子弹，以300m/s的速度射入质量是24g、静止在光滑水平桌面上的木块，并留在木块中。子弹留在木块中以后，木块运动的速度是多大？如果子弹把木块打穿，子弹穿过后的速度为100m/s，这时木块的速度又是多大？

B组
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1、(单选)如图，相同的平板车A、B、C成一直线静止在水平光滑的地面上，C车上站立的小孩跳到B车上，接着又立即从B车跳到A车上，小孩跳离C车和B车的水平速度相同，他跳到A车上没有走动便相对A车保持静止，此后（    ）

A．A、C两车的速率相等

         B．A、B两车的速率相等

C．三车的速率从大到小依次是C、A、B    D．B车必定向右运动
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2、如图，光滑水平面上有质量相等的A、B两个物块，B上装有一轻弹簧，B原来静止，A以速度v正对B滑行，当弹簧压缩到最短时，B物体的速度等于____。
3、（单选）如图，小车AB放在光滑水平面上，A端固定一个轻弹簧，B端粘有油泥，AB总质量为M，质量为m的木块C放在小车上，用细绳连结于小车的A端并使弹簧压缩，开始时AB和C都静止，当突然烧断细绳，C被释放，使C离开弹簧向B端冲去，并跟B端油泥粘在一起，忽略一切摩擦，以下说法正确的是（     ）
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A．弹簧伸长过程中C向右运动，同时AB与向右运动

B．C与B碰前，C与AB的速率之比为m：M

C．C与油泥沾在一起后，AB立即停止运动

D．C与油泥粘在一起后，AB继续向右运动

4、某机车以0.8m/s的速度驶向停在铁轨上的15节车厢，与它们对接。机车与第一节车厢相碰后，它们连在一起具有一个共同的速度，紧接着又与第二节车厢相碰，就这样直到碰到最后一节车厢。设机车和车厢的质量都相等，求：与最后一节车厢碰撞后车厢的速度。铁轨的摩擦忽略不计。

C组

1、(2012新课标理综35题)如图，小球a、b用等长细线悬挂于同一固定点O。让球a静止下垂，将球b向右拉起，使细线水平。从静止释放球b，两球碰后粘在一起向左摆动，此后细线与竖直方向之间的最大偏角为60°。忽略空气阻力，求（i）两球a、b的质量之比；
（ii）两球在碰撞过程中损失的机械能与球b在碰前的最大动能之比。
2、(2013新课标理综35题)在粗糙的水平桌面上有两个静止的木块A和B，两者相距为d。现给A一初速度，使A与B发生弹性正碰，碰撞时间极短:当两木块都停止运动后，相距仍然为d.已知两木块与桌面之间的动摩擦因数均为μ. B的质量为A的2倍，重力加速度大小为g.求A的初速度的大小。
3、(2014新课标理综35题)如图，质量分别为mA、mB的两个弹性小球A、B静止在地面上方，B球距离地面的高度h=0.8m，A球在B球的正上方，先将B球释放，经过一段时间后再将A球释放。当A球下落t=0.3s时，刚好与B球在地面上方的P点处相碰。碰撞时间极短。碰后瞬间A球的速度恰好为零。已知mB=3mA,重力加速度大小g=10m/s2，忽略空气阻力及碰撞中的动能损失。
求：（1）B球第一次到达地面时的速度；
（2）P点距离地面的高度。
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